

试析建筑施工企业工程项目成本的核算与控制

宋昊星

(重庆两江新区市政景观建设有限公司,重庆 400000)

摘要:成本核算与控制的根本目的本就是为了及时且准确的了解当前工程项目的实际情况,包括施工进度、物料、人工等费用,并将此作为参考为企业后续发展目标的制定起到有效地推动作用。同时在此过程中还可以有效的认识到各环节成本控制工作中所存在的不足之处,并及时进行调整完善,以此来实现优化企业效益的目的。本文围绕建筑施工企业工程项目成本的核算与控制展开了探讨,并提出相应措施,仅供参考。

关键词:建筑施工企业;工程项目成本;核算与控制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.031

1 做好人员的思想工作

根据以往经验,工作人员缺乏相应的成本控制理念的话,会给成本管控成效带来直接地影响,在此首先需从工作人员的思想观念入手,加大宣传与培训力度,帮助其树立正确的成本控制意识,使其能够严格按照相关标准展开操作。并结合当前工程的实际情况及企业的发展需求做好全面规划工作,选择科学合理的成本和核算与控制手段,并细化落实每一个环节^①。与此同时,因市政景观工程项目规模较大,涵盖的环节及内容相对较为繁杂,成本核算与控制工作并不是一蹴而就的,其需要在多个部门协同配合下完成,因此企业还需要使得内部员工对成本控制形成统一的认知与理解,并会以此为导向做好每个环节的控制工作,以此来从根本上提高成本核算与控制的整体质量与效率。

2 完善成本核算与控制管理体系

在《韩非子·饰邪》中曾说过:“悬衡而知平,设规而知圆”,只有在明确的目标以及科学合理的参照标准下,才能起到有效的指引作用,当然在建筑施工企业成本核算与控制中亦是如此。根据以往经验来看,完善的管理体系可为后期市政景观建设各环节工作的顺利开展起到有效的依据与支撑作用,并可起到相应的规范与约束作用,在此企业相关部门需对此加强重视度,根据工程项目的现状与后期发展需求制定相应的管理体系,并明确切合实际的目标,以此来保证成本核算与控制工作能够在原定标准内保质保量地完成。同时虽各部门责任范围不同,但是各部门之间本就有较强的关联性,若其中某一项成本预算控制工作同时涉及到多个部门的话,较易出现对冲问题,也就是相互推诿的现象,致使问题迟迟无法解决,从小问题逐渐转为大事故,这也严重影响了项目成本控制效率,并给企业造成不必要的经济损失^②。为了可有效解决此问题,首先应当明确各部门的责任范围,并落实到个人、贯彻至施工各环节中,使其形成完善的管理体系,以此来起到有效地规范作用。在此过程中还需要在责任定岗后采取相应的奖惩方式,将绩效考核结果与其薪资待遇及部门奖金相挂钩,以激励的手段来调动其工作积极性,使其能够严格按照相关标准展开操作,降低因人为因素所引发的成本问题。将成本控制在原定计划内,使得企业能够运用最少的成本获得最高的经济效益,从而达到提高企业核心竞争力、推动其可持续发展的根本目的^③。

3 创新成本核算与控制方法

根据以往经验来看,有效的成本核算与控制方法对于降低施工成本而言可起到事半功倍的效果。但是由于传统观念较为根深蒂固,以往的方式方法已经无法适应当下企业的发展需求,而且还会给工作质量及效率带来较大的影响,不利于企业的健康稳定发展,在此就需要及时摒弃传统的成本核算与控制方法,不断创新与优化,以此来寻求最为适合的方式^④。随着我国科学技术的发展与进步,信息技术手段已经被广泛运用在各行各业,为群众的生活及工作带来了极大的便利,建筑施工企业在进行市政景观建设时的成本控制时,也可积极引用该技术手段,构建相应的数据库。根据施工方案计算出各环节的实际所需,并结合实际对各环节进行充分的核算,在收集与整合数据时发现某一环节成本超出原定计划时,应当及时对其进行分析研究,找出问题所在,并加强控制,在保证工程质量的前提下降低项目的成本支出。在此需注意的

是,因市政景观建设规模较大、涉及环节多且繁杂,较易受到各种主客观因素的影响,致使施工有着多变性特点,在此管理人员还需要不断地调整成本核算与控制方式,时刻保证其具有灵活性特点,可满足施工过程中每个环节的成本控制所需,以此来实现提高整体核算水平的目的^⑤。

4 重视关键环节成本控制

在整个项目成本控制中,施工阶段是最容易出现变数的环节,因此财务部门若想将成本控制在原预算计划中,需将此环节划为重点管控区域,并做好现场管理工作,确保每一项支出都合情合理。

4.1 人工成本

现场施工人员作为市政园林建设的主体,其专业技能水平及综合素质直接关系到施工质量及效率,因此企业首先需要根据建设需求为其配置相应的技术人员,并根据总施工量制定科学合理的施工计划安排工作,而且还需进行细化,以细化施工计划的方式控制施工进度,确保施工建设可在原定计划内完成,避免因工期延误给企业造成不必要的成本支出。在此过程中还需要结合园林景观设计、施工、绿化养护、清扫保洁等环节对技术、人员数量的要求做好人员分配工作,避免出现窝工、怠工等现象发生,以此来控制人力成本支出^⑥。

4.2 材料成本

材料在整个项目的成本中占据 70% 比例,因此若想有效地控制成本,就需要对材料采购环节及管理进行全面控制。首先在进行采购时,应当对当地市场进行深入调查,了解每一种材料的价格,并对其性能、质量、价格等进行全面比对,做到货比三家,尽量选择价格较为低廉但性价比较高的商家,在此需注意的,还需要考察商家的各项资质,如供应能力、信誉、营业执照、合格证等,确保其能够跟上后续施工进度,避免因材料供应不及时导致工期延误等问题发生。在材料入场时,还需运用科学技术手段进行严格检测,一旦发现质量问题时,需及时联系供应商进行更换,若对施工进度造成影响的还需根据合同条款进行追责,将损失降至最低。因每种材料的特性有较大的差异性,对储存环境等都有着严格要求,在此还需要进行分类存放,并做好相应的防护,以免因环境因素导致材料的性能发生质变,给企业造成不必要的成本支出。而且还需要在材料出库入库时进行详细登记,以此来提高材料的利用率,避免浪费问题的发生。

4.3 机械设备成本

在施工过程中仅仅依靠人力的话很难完成,这就需要各种机械设备的配合,而大型机械设备无论是购买还是租赁都是一笔不小的支出,因此还需要结合各环节的实际所需选择合适的设备,并做好设备的调度工作。同时还需要定期进行维修养护,对较易损耗的零部件及时进行更换,确保其时刻处于正常运转状态,并在施工过程中发挥出最大效用价值,以此来提高施工效率及进度。

4.4 现场安全管理

企业管理部门还需做好施工现场的安全管理工作,结合以往经验对较易出现安全隐患的环节提前制定相应的预防措施,避免其对施工

(下转 34 页)

(上接 31 页)

人员的人身安全造成威胁。同时还需要不定期深入施工现场进行检查,一旦发现违规操作行为时,应当严厉惩戒,以此来杜绝此类问题的再发生。

5 结束语

综上所述,建筑企业若想得到长远发展,不仅要做好质量把控工作,保证所建设的每个项目质量都符合国家标准,以此来达到提升社会声誉的目的,还需要在全过程控制成本支出,采取合适的核算与控制方式来减少不必要的支出,提高企业的经济效益。在确保质量达到原定目标的前提下,使得利润达到最高值,这其实也是各企业实现可持续发展的基础。

参考文献

- [1]刘根.新时期建筑施工企业财务成本管理过程中的问题与对策探究[J].商讯,2021(13):31-32.
- [2]叶智勇.经济高质量发展要求下的建筑施工企业成本管理——基于CD公司的案例分析[J].财政监督,2018(12):93-97.
- [3]胡龙华,范亚东.作业成本法在建筑企业成本核算中的应用——基于LJ公司的案例分析[J].经贸实践,2017(05):220.
- [4]崔鹤敏.建筑施工企业成本核算与管理中的常见问题及完善对策[J].中国集体经济,2019(11):67-68.
- [5]沈萍.浅析工程咨询企业成本核算——以上海华城工程建设管理有限公司为例[J].纳税,2019,13(21):208-209.
- [6]邹彩琴.全面预算管理在建筑企业成本控制中的应用分析[J].企业改革与管理,2020(14):170-171.